

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMITA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 215

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 20 de Febrero de 1916

D. CARLOS G. VERDUGO

Las noticias que de la salud de nuestro querido Jefe provincial seguimos recibiendo, son satisfactorias, y á pesar de haber tenido una pequeña recaída, gracias á Dios, sigue mejorando.

Aún tendrá que guardar cama algunos días; pero los médicos que le asisten esperan que su curación no ha de retrusarse.

**

Al ser jubilado nuestro ilustre Jefe, como merecido premio á sus méritos y relevantes servicios, le han sido concedidos honores de Jefe Superior de administración civil.

Castilla despierta

A la sombra de sus antes fuertes murallas y al pié de sus antiguos y artísticos monumentos, Castilla se hallaba aletargada luengos años ha.

Sus moradores no osaban elevar el tono de su voz ante las pretericiones y las injusticias, y el capricho caciquil y la omnimoda influencia de elevados personajes alejaban de su suelo las carreteras y los ferrocarriles, arterias de vida, para llevarlas donde no siempre constituían una necesidad apremiante.

Muchos de sus ingenuos y honradísimos labriegos han tenido que dejar la tierra bendita y legendaria para cruzar los mares y buscar, casi como mendigos, el diario sustento en las mismas tierras que sus antepasados conquistaron con la espada.

Exhausta de fuerzas, huérfana de protección, siempre vejada y jamás atendida, durmióse al arrullo de los cantos litúrgicos de sus afligranadas iglesias y parecía que no había de salir de su profundo sopor más que para exhalar el último suspiro.

Pero he aquí que una nueva preterición ha venido á herirla hondamente, y tan vivo ha sido el dolor, que ha lanzado un grito agudo de guerrero presto á la lid. Varios de sus hijos han escuchado ese grito y se aprestan noblemente á defender á su madre.

Y hemos visto un espectáculo que nos ha llenado de contento. Corporaciones populares; entidades representativas de la industria, el comercio, la propiedad, la inteligencia; la prensa sin distinción de matices; el pueblo entero, Castilla

toda, se ha levantado noblemente, virilmente, para hacer que sus derechos sean respetados, para conseguir que sus justas pretensiones sean atendidas, para demostrar que no quiere tolerar por más tiempo que sus anhelos no sean satisfechos.

Para empezar la vindicación de los derechos castellanos, Burgos ha sido la primera en dar la voz de alarma y en elevar su protesta porque no en vano tiene en su escudo el título de Cabeza de Castilla, y á este despertar vigoroso las provincias hermanas, Santander, Logroño, Soria, Segovia y Avila, han acudido prestamente y la Asamblea que en Santo Domingo ha de celebrarse será el primer paso y decisivo que ha de marcar el camino por donde la regeneración de la vieja Castilla ha de comenzar.

¡Bravo, mi Castilla! Para poner algo en la empresa nosotros cantaremos tu historia para que el eco de esta canción anime á los que pelean. Esa historia tuya que tiene en cada línea un heroísmo, en cada página una hazaña, en cada capítulo un perenne monumento, en el libro un conjunto tan colosal, tan extraordinario, tan sublime, entretejido con aventuras maravillosas, con luchas inverosímiles, con épicas hazañas; soldado con destellos del saber, con resplandores de genio; perfumado con cantos de trovadores, santificado con sangre de mártires, amenizado con leyendas, avalorado con conquistas, engrandecido con descubrimientos, fortificado con patriotismo, idealizado por la Fé, sublimado por la Religión, que al pasar atónitos nuestros ojos por sus páginas no podemos menos de bendecirte; esa historia tuya, repetimos, nos ha de dar aliento para combatir.

¡Bravo, mi Castilla! Uno de tus hijos no por oscuro menos animoso, demanda un puesto para luchar por tí.

Alta la cabeza, recta la intención arremete con la pluma al grito de ¡Viva Castilla la Vieja!

GUILLERMO S. CARDIEL.

Cuando un concejal duda de la moralidad de sus compañeros, interpreta la Ley Municipal caprichosamente, y es obstáculo para la labor administrativa, no puede decirse que ejercita un derecho sino que abusa de una libertad.

LA FEDERACIÓN DE JUVENTUDES

La idea lanzada por nuestro querido y batallador colega *La Trinchera*, ha despertado entusiasmo entre las Juventudes jaimistas.

Nosotros creemos que con un poco de voluntad puede llevarse á la práctica y así esperamos que ocurra en plazo no lejano.

Por nuestra parte estamos dispuestos á trabajar sin desmayos ni vacilaciones porque entendemos que el pensamiento

de hacer una Federación de juventudes que lleven á la lucha los arrestos de que están poseídas haría que la actuación de nuestro partido fuera más vigorosa, y sus efectos más eficaces.

Creemos que *La Trinchera*, como iniciadora de la idea, debe indicar los medios más oportunos para llevarla á cabo.

Nosotros nos, limitaremos, por hoy, á recoger en nuestras columnas lo que algunos de nuestros semanarios han expuesto:

El Pensamiento Aragonés dice así:

JUVENTUDES TRADICIONALISTAS

Una prestigiosa voz llama al combate. *La Trinchera* invita á las juventudes tradicionalistas españolas á la federación, para encauzar juntas la actuación de las mismas y no malgastar fuerzas.

El clarín guerrero resuena en esta Cataluña, siempre propensa á todo lo noble y elevado, y vemos á las juventudes jaimistas catalanas acudir al simpático llamamiento de *La Trinchera*.

La Federación en Cataluña va á ser un hecho; sólo falta que los elementos tradicionalistas del resto de España las secunden para que podamos ver el consolador espectáculo del resurgimiento del legitimismo español, que lucha más que cualquier otro partido, pero que no ve coronados con el éxito sus esfuerzos, por su falta de cohesión, de fuerza que nazca de la unión de todos. Es doloroso, mas tenemos que confesarlo para atenuar ó suprimir antiguos yerros, en el firme propósito de la enmienda.

**

Y *El Maestrazgo* se expresa en esta forma:

NUESTRA OPINIÓN

A LA FEDERACIÓN DE JUVENTUDES

La Trinchera, querido colega barcelonés, hace unas semanas en su artículo de fondo, invitaba á la prensa jaimista á que diese su opinión sobre la posible celebración de una Asamblea Nacional, de la que pudiera salir la tan deseada «Federación de Juventudes Jaimistas».

Otro semanario, *TIERRA HIDALGA*, de Burgos, se adhiere á la idea y recuerda muy acertadamente que hace dos años se realizaron trabajos con el mismo fin, los que fracasaron porque al parecer fué lanzada la idea, sin consultarlo con la superioridad.

Nosotros recordamos también aquellos trabajos, pero no creemos fueran esos los motivos que hicieran fracasar la tal proyectada Asamblea, más bien lo tacharíamos á algunas diferencias nacidas entre los organizadores ó falta de protección de quienes habían de ser los iniciadores y primeros en propagarla.

Fuera lo que fuere, *La Trinchera* nos pide opinión sobre el asunto y gustosos lo damos.

Creemos indispensable la «Federación de Juventudes» y afirmamos que si á ella no llegáramos, en día no lejano lloraremos la pérdida de lo que no supimos aprovechar para defender la más grande de las Causas. La Juventud.

La Juventud desea luchar, debe luchar y para ello se la ha de señalar el campo de sus operaciones para desplegar luego su actividad en decisivas batallas.

A la Juventud se la debe decir claramente, sin rodeos, donde está su puesto, su obligación en defenderlo, cueste lo que cueste.

A la Juventud de hoy que será la que rijan los destinos del mañana, se la ha de orientar con mucho tino, para que en su corazón no germinen ideas malsanas, de que por desgracia parte de la Juventud española está infectada.

Debemos predicarla sacrificio, abnegación, disciplina, base segura para llegar al fin que perseguimos. Y para ello es preciso, necesaria la «Federación de Juventudes».

Vayamos pues á la Asamblea Nacional, y así reunidos grandes y pequeños, hermanadas todas las regiones, provincias y pueblos, podremos actuar bajo una misma orientación para que el Reinado Social de Jesucristo sea un hecho; la patria gobernada hoy por gente inexperta, sea regida por hombres que la voluntad del pueblo decida y que el Destierro del Caudillo cese para que sea la Legitimidad, reintegrada al trono de sus mayores.

Cuente *La Trinchera* con el apoyo modesto, pero decidido de los chicos de esta casa.

Castilla ha despertado y se halla presta á defender sus derechos.

Todos sus hijos tenemos el deber de ayudarla y no es castellano quien así no lo haga.

QUINCE DÍAS DESPUÉS

Con velocidad de zepelín.—Plebiscito nacional.—El ejército de la Prensa Católica.—La bendición del Episcopado Español.—Reuniones de la Junta Central.—Venga ese Manifiesto.

Escribimos estas líneas al cumplirse precisamente quince días desde que el Director de «Ora et Labora» lanzó el proyecto de crear en España el «Día de la Prensa Católica».

Y, francamente, no recordamos un caso semejante de prontitud en la extensión y arraigo de una idea.

La noticia ha recorrido España con la rapidez clásica del reguero de pólvora, pero el proyecto ha tomado cuerpo y marcha por las vías de la realización con velocidad de zepelín.

Hagamos un brevísimo resumen en gracia á los millones de católicos españoles que están interesados en que esas ideas se traduzcan en obras.

La prensa católica le dió el primer impulso. «El Correo de Andalucía» acaba de publicar un resumen numérico, del cual resulta que en los diez primeros días han reproducido el proyecto y publicado sueltos y artículos en favor del mismo 35 diarios y 17 semanarios católicos. Teniendo en cuenta que entre ellos los hay de todas las provincias de España, sin excepción, bien podemos decir que esto constituye un plebiscito nacional.

Las publicaciones católicas, que como ha dicho una de ellas, son las únicas que

CANCION (1)

No piense nunca el lloroso
que este cantar dolorido
es un capricho tejido
por la musa de un dichoso.

No piense que es armonioso
juego de un estro liviano;
piense que yo no profano,
ni con mentiras sonoras;
las penas desgarradoras
del corazón de un hermano.

Una canción de dolores
me piden mis padeceres,
tal como ayer mis quereres
pidieron cantos de amores;

que así como son mayores
si se cantan los contentos,
así los tristes acentos
de las trovas doloridas,
si no curan las heridas,
amansan los sufrimientos.

Mis penas son tan vulgares
como esas espinas duras
que erizan las espesuras
de todos los espinares,

Más hondas son que los mares...
Más hondas y más sombrías
que un horizonte sin días,
pues no hay abismo tan hondo
como el abismo sin fondo
de unas entrañas vacías.

Dios me las hizo de fuego...
¿Por qué no les dió dureza
si quiso su fortaleza
probar golpe á golpe luego?

¿Por qué enriqueció con riego
de sementera de amores
huerto que sabe dar flores,
si luego le manda días
de matadoras sequías
y vientos asoladores?

¡Ay! Al llegar á las puertas
de la tarde de mi vida,
voz de los cielos venida
me ha dicho:—¡Ya están abiertas!

¡Entra y sigue, y no conviertas
la mente á tiempos mejores,
que en vez de aquéllos amores
de santidades pristinas
verás las desiertas ruinas
del solar de tus mayores!

—¡Mejor es cejar, Dios mío!
¡Mejor es ir paso á paso
cayendo hácia el propio ocaso,
solo, con pena y con frío!

¡Mejor es ir al vacío
que á ruinas y sepulturas!
¡Mejores son las negruras
de la noche más sombría,
que las negruras del día,
que son dos veces oscuras!

Así, loco de dolor,
dije con vil vocecilla...

¡Esto que tengo de arcilla
fué quien lo dijo, Señor!

Pero esto que es resplandor
de Tí venido hasta mí,
cuando tu rayo sentí,
bien sabes Tú que te dijo:
¡Señor! La frente del hijo
tienes rendida ante Tí!»

Con sólo llorar mi suerte,
con sólo dejar abierta
de tal herida la puerta,
muriera de triste muerte.

Más, hijo yo del Dios fuerte
me he resignado á vivir,
y voy dejándome ir
sobre el polvo de la senda
caminando á media rienda
por el campo del sentir.

Porque si rindo la frente
sobre las manos crispadas,

(1) La última que escribió el autor, pocos días después de la muerte de su padre, y pocos también antes de la suya propia.

pueden celebrar esta fiesta, por ser las únicas que tienen un denominador común, aparecen, pues, en orden de batalla, formando numeroso y vistosísimo ejército que saldrá al combate y obtendrá la victoria.

Porque, además, cuenta con las bendiciones del Cielo.

Tengó la inmensa satisfacción de comunicar á ustedes—dijo el Emmo. señor Cardenal Almaráz á la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa reunida en el Palacio Arzobispal, bajo su presidencia—que la idea de celebrar el «Día de la Prensa Católica» ha tenido tan favorable acogida por parte del Episcopado Español; que he recibido en estos días unas cuarenta cartas de otros tantos Prelados en las que se apresuran á bendecir el proyecto con el mayor entusiasmo.

No es extraño, pues, que la Junta Central haya puesto manos á la obra sin pérdida de tiempo, celebrando en estos quince días cuatro sesiones, adoptando acuerdos importantísimos que han ido apareciendo en «El Correo de Andalucía», redactando y aprobando el Manifiesto y las instrucciones prácticas, moviendo, en fin, todos los resortes necesarios para que desde el presente año, y ya perpetuamente, el día de San Pedro y San Pablo sea en toda España un día gloriosísimo de oración, propaganda y colecta en favor de las publicaciones buenas, que se llamará por antonomasia el «Día de la Prensa Católica».

Juan de Sevilla,
Cruzado de la Prensa.

¿Qué hacen los políticos burgaleses por defender á Castilla?

Nada absolutamente; y esto habrá de tenerse en cuenta.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Defunciones por causas ocurridas en esta ciudad durante el mes de Enero de 1916.

Difteria y crup, 1; gripe, 1; tuberculosis pulmonar, 2; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 1; meningitis simple, 3; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 6; enfermedades orgánicas del corazón, 6; bronquitis aguda, 9; bronquitis crónica, 2; neumonía, 7; otras enfermedades del aparato respiratorio, 2; diarrea y enteritis, 8; cirrosis del hígado, 1; nefritis y mal de Bright, 3; otras enfermedades de los riñones, de la vejiga y de sus anexos, 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 6; debilidad senil, 3; otras enfermedades, 3.

Total, 69.

Nacimientos.—Legítimos: varones, 30; hembras, 34. Ilegítimos: varones, 4; hembras, 6. Total, 74.

Nacidos muertos.—Legítimos: varones, 8; hembras, 0. Ilegítimos: varones, 1; hembras, 1. Total, 10.

Total general de defunciones, 79.

La entrevista que los representantes del partido liberal de esta capital tuvieron con el Sr. Alba, en su despacho oficial, para tratar de las próximas elecciones, es la prueba más elocuente de que Burgos es tratado por el Gobierno como un pueblo sin valía ni voluntad.

Entendamos llegado la hora de demostrar que una y otra cosa nos sobran. ¿Querremos hacerlo?

si hácia las ruinas sagradas
dejo que vaya mi mente,

si de mi llanto al torrente
dejo que anegue mi vida,
si abriese más esta herida
que en lumbre de fiebres arde,
viviera como un cobarde,
muriera como un suicida.

¡Quiero vivir! Las dulzuras
de los gozados placeres
con hieles de padeceres
se tornan del todo puras.

Visión de mis desventuras:
¡yo no te cierro mis ojos!
Camino de los abrojos:
¡yo no me cubro las plantas!
Cruz que mis hombros quebrantas:
¡ya te acepto sin enojos!

¡Quiero vivir! Dios es vida.
¿No veis que en vida convierte
la ancianidad que en la muerte
cayó con dulce caída?

¿No soy yo vida nacida
de vidas que á mi se dieran?
Pues vidas que en mí se unieran.
si vivo, no han de morir,
¡por eso quiero vivir,
porque mis muertos no mueran!

¡Y no morirán conmigo,
que el huerto de mis amores
está rebosando flores
que pinta Dios y yo abrigo!

¡Y atrás el cierzo enemigo
de esas mis vivas canciones,
pues son santos eslabones
de una cadena florida
para corona tejida
del Dios de las creaciones.

¡Quiero vivir! A Dios voy
y á Dios no se va muriendo,
se va al Oriente subiendo
por la breve noche de hoy.

De luz y de sombras soy
y quiero darme á los dos.
¡Quiero dejar de mi en pos
robusta y santa semilla
de esto que tengo de arcilla,
de esto que tengo de Dios!

GABRIEL Y GALÁN.

Es preciso hacer ver al ministro de la Gobernación que si en Burgos existen personas que son capaces de ceder su distrito á un desconocido á cambio de una promesa, la inmensa mayoría de los burgaleses estamos sonrojados por semejante acto y no tenemos para él más que censuras muy amargas.

Los submarinos españoles

El problema está en excelente vía de resolución. No sólo vamos á tener submarinos; pero también submarinos veloces y bien armados. Los dos primeros, los que han de servir de tipo para cuantos se construirán aquí enseguida, son de fabricación norteamericana y tienen 1.300 toneladas de desplazamiento en la superficie, amén de una velocidad considerable, veinticinco millas por hora.

Por cierto que la cláusula en que se estipula dicha velocidad y que fué inserta en las estipulaciones sin previa consulta al departamento naval, ha determinado modificaciones importantes en los proyectos y no pocos estudios técnicos. Porque resultaba imposible, dadas las dimensiones de dichos buques, establecer en ellos las máquinas de combustión interna precisas para dar la velocidad requerida. En vista de eso, buscóse una solución sobre la base de que el buque monte turbinas de vapor para navegar en superficie y se sirva de baterías y motores eléctricos para el movimiento de inmersión. Y

al cabo vencieron los técnicos las dificultades de orden mecánico que representa el uso del vapor, obteniendo una combinación ingeniosísima.

Para la navegación en superficie se aplicará una disposición nueva de las máquinas, que quemarán aceite mineral. Consistirá ella en que una de las dos turbinas trabaje á toda fuerza, mientras la otra es movida eléctricamente. Cuando se precise gran velocidad, deberán usarse las dos turbinas á vapor. Los submarinos llevarán los motores generadores conectados, por medio de piñones, con las turbinas, que cuando trabajen generarán electricidad para cargar las baterías. Bajo la superficie, la electricidad pasa de las baterías á los generadores, los cuales se convierten en motores para mover las hélices.

Los submarinos llevarán como armamento dos cañones de eclipse para la acción en superficie, probablemente de un nuevo modelo de cuatro pulgadas, en vez del de tres pulgadas que montan los sumergibles más pequeños. Estas armas podrán disparar contra aeroplanos y dirigibles.

De modo que, según se ve, España contará con un modelo de submarino que tiene gran eficacia ofensiva y excelentes condiciones para la navegación. Sólo falta que contemos pronto con el número de unidades que necesitamos.

Romanones ha contestado á un telegrama de nuestro Alcalde con el siguiente: Enterao su telegrama. Salúdole.
La respuesta á este laconismo debemos darla los burgaleses en las próximas elecciones.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre rna cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de critel.

 <p style="text-align: center;">REGALO</p> <p style="text-align: center;">DE</p> <p style="text-align: center;">TIERRA HIDALGA</p> <p style="text-align: center;">Diez cupones como le presente dan derecho á una :: ampliación fotográfica ::</p>

BIBLIOGRAFÍA

Curso de Religión, Moral é Historia Sagrada, por D. Eugenio Ortega Crespo, canónigo de la S. I. M. de Burgos y profesor de las Normales.

Prometimos ocuparnos de esta obra, pero como lo que pudiéramos decir sería poco, dado la valía del libro, preferimos copiar lo que á guisa de prólogo dice en ella el galano y culto escritor R. P. Madariaga.

LA CIENCIA DE DIOS
....QUE SIRVE DE PRÓLOGO

I

Al aparecer, lector amigo, en las primeras páginas de esta obra, más que por mis méritos, por la cortesía y amistad con que me honra su competentísimo autor, he de confesarte ingenuamente, que me asalta un recuerdo y me consuela una esperanza.

Porque vienen en efecto á mi memoria los mejores años de mi vida, en que, bajo la sabia dirección de hábiles y queridos Profesores, empecé á querer ahondar en la mina inagotable de las ciencias sagradas; evoco los primeros pasos que en ella dí, vacilantes por la timidez natural del viajero, al emprender su exploración por sendas difíciles y aun bordeadas á veces por abismos; parece que siento, como sentí entonces, las grandes curiosidades de lo incógnito, de lo misterioso, de lo sobrenatural, que, detrás del velo de la fe y de aquella como gasas del raciocinio sutil, me atraía y amenazaba al mismo; creo emprender la ascensión gloriosa del alma hácia las cumbres de la revelación, científicamente declarada, expuesta y defendida por la Teología dogmática; y como si aún fuera alumno de aquellas aulas, asisto en espíritu al trabajo colectivo, á la aunada labor de aprendizaje por todos mis compañeros y condiscípulos, á la iniciación y conducción pedagógica de mis nunca olvidados maestros; y otra vez en las intimidades del recuerdo y de la nostalgia, se abren horizontes de luz y otra vez pasan, como pasaron entonces, nubes oscuras interpuestas entre el cielo y la tierra; y finalmente reconstruyo en la mente el organismo vivo, fecundo, inmortal de la escolástica, donde la razón con esfuerzo ordenado, metódico, progresivo é incansable, lucha por subir hasta el esclarecimiento, el análisis y la ciencia de la fé, y en cambio la fe, en ademán de amor y de agradecimiento, se inclina para sostener y elevar á la razón.

Estos recuerdos tan sinceros y profundos, hacen surgir del fondo del alma la esperanza dulcísima de que tu, lector discreto, y el benemérito autor de esta obra habéis de entenderos como buenos amigos y os habeis de animar y confortar mutuamente en esta cerrazón de oscuridades y dudas que nos agobian de pseudo-ciencia modernista y en esta racha de hielo que va pasando por los corazones y separándolos.

¿Dónde hemos de encontrar, si no, más luz y más calor, que en la región más cercana á Dios, que todo El es luz indeficiente de esplendores infinitos del conocimiento y comprensión de su divina esencia, y todo arde en llamaradas inextinguibles de amor substancial y soberano, de esa misma divina, inconmutable realidad? Y cuál es, lector benévolo, esa región alta, serena, que toca en las proximidades de Dios, sino la de las mayores alturas á que puede llegar en esta vida el conocimiento humano, orientado y conducido por la fe divina, ó en otras palabras, la de la ciencia de Dios y de las cosas de Dios en la sagrada Teología?

Pues esa es, esa debiera ser, en una ó en otra forma, con mayor ó menor profundidad, la ciencia de todos los cristianos cultos, de todos los católicos ilustrados.

Los puntos centrales del dogma y sus derivados del raciocinio teológico enfocados á la luz de la fe, irisados por los destellos de la razón; los eternos principios de la revelación, asentados, como base incommovible, sobre la palabra del Verbo humanado y la autoridad divina de la Iglesia, el cauce ancho y seguro de la tradición, por donde el río de aguas vivas atraviesa sin contaminarse la superficie de la tierra, y, fecundándola siempre, hace germinar en sus márgenes las flores de todas las virtudes y produce los frutos de la santidad y del heroísmo católicos; los esfuerzos aunados, perseverantes, de la ciencia; siguiendo el rastro de aquella luz, orientada por el curso majestuoso de ese río, aportando elementos de aclaración, de exposición y defensa de aquellas altísimas verdades; el análisis humilde, pero insistente y cada vez más penetrante de la investigación religiosa, tanteando las profundidades de la sobrenatural, sondeando desde la orilla, con brazas cada vez más largas, pero siempre insuficientes, el fondo infinito de lo divino revelado; ...he aquí, la Teología en sus líneas generales, en su concepción sintética, en su idea más amplia y como comprensiva.

Ciencia la primera de todas, la más alta, la reina de todas las ciencias sagradas y profanas, fué en un tiempo, glorioso para las armas y las letras de España, ciencia eminentemente española. La Teología, en efecto, coronada con la diadema de las más excelsas prerrogativas intelectuales y sobre cuya rica pedrería se quiebra y se refleja la luz más pura y brillante de los cielos, llenó un día los templos, adornó las Universidades, salió á las plazas y festejos públicos y hasta en el tablado de los Autos sacramentales, dejó oír sus conceptos profundos, sus atisbos valientes, sus intuiciones geniales de soberana y consoladora doctrina. Mi ánimo se contrista al recordarlo. Porque hoy, desviada de sus antiguas aulas cada vez más reclusa en los seminarios, más premiosa en hablar su propia lengua y expresarse en su idioma de abolengo; parece una reina destronada, á quien van dejando sin pueblo y sin vasallos los sicarios de la revolución y de la anarquía intelectual.

¡Quién no lo vé! Los sabios heterodoxos avanzan cada vez más audaces y favorecidos por su labor de zapa, poniendo al dogma y á la moral de la Iglesia, minas de errores ocultos, que ellos fabrican, tergiversando verdades filosóficas, falseando conceptos teológicos, interpretando deslealmente los hechos históricos, y desquiciando la Sagrada Escritura con exégesis *a priori* y racionalista. Viene después la turba multa de escritores industriales y asalariados; que en libros y folletos, más ó menos literarios, disparan bala rasa contra la religión, acumulando sofismas especiosos y dificultades aparentes, para desorientar á los sencillos prevaleciendo de la ignorancia del pueblo; y finalmente, escudados con la impunidad, acometen al arma blanca, en periódicos y hojas sueltas, hiriendo la honra del clero y desgarrando la túnica inconsútil de los prestigios y dignidad de la Iglesia, los malhechores y bandidos de la pluma.

El Gobernador de Burgos, cumpliendo la palabra empeñada, ha empezado una campaña contra la blasfemia y la inmoralidad.

Nosotros le felicitamos efusivamente y le instamos á que continúe por el camino emprendido.

HERMOSA PROTESTA

En la tarde de ayer todos los comercios cerraron sus puertas en señal de protesta por la falta de atención que el Gobierno ha tenido con Burgos.

La Diputación y el Ayuntamiento han dimitido. Ya es hora de defendernos, y no podemos ni debemos ni queremos aguantar más.

Antes que vernos postergados en nuestras justas pretensiones lo intentaremos todo, el mitin, la protesta. Llegaremos á donde sea preciso y no cejaremos hasta alcanzar lo que de justicia nos pertenece.

Adelante burgaleses; Viva Castilla!

¿Se puede saber para qué sirven los políticos burgaleses?

NOTICIAS GENERALES

Otra vez volvemos á rogar á nuestros suscriptores de fuera de la capital que nos remitan el importe de sus suscripciones.

De no harcerlo así nos veremos precisados á tomar medidas que pugnan con nuestra manera de ser, pero que estarán justificadísimas.

PARISIANA

La compañía que actuaba en este salón, celebró su última función el pasado jueves con la representación de la notable obra «La Dama de las Camelias».

Todos los días se exhibirán las mejores producciones cinematográficas.

Para el día 24 del corriente se anuncia el importante debut del caballero Vander, ventrílocuo.

Hoy secciones desde las cinco de la tarde hasta las diez de la noche.

La colonia santanderina de esta capital, se reunirá hoy á las doce de la mañana en el Círculo de la Unión para tratar del recibimiento que ha de hacerse á la comparsa «Sotileza» que ha de visitarnos en los próximos Carnavales.

Ha dejado de existir la respetable señora D^a Filomena Barbadillo Martínez, viuda de D. José Quesada.

Enviamos la expresión de nuestro profundo dolor á sus desconsolados hijos y demás familia.

Nuestro particular amigo D. José Arija, celador de los cementerios, pasa en estos momentos por el triste lance de haber perdido á su hija Dolores, preciosa niña de corta edad.

Tanto á éste como á su distinguida esposa y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

El pasado jueves se reunieron en el despacho del Vicepresidente de la Comisión Provincial las comisiones del Ayuntamiento y Diputación á fin de cambiar impresiones respecto á la instalación de un manicomio en esta ciudad.

En el Círculo burgalés de Bilbao se celebró una animada velada teatral, ponién-

dose en escena «La Reina Mora», logrando los intérpretes muchos y merecidos aplausos.

Ha salido con dirección á la capital de España, nuestro querido amigo D. José de la Morena, concejal de este Ayuntamiento.

A los vascos les quieren prohibir que hablen su idioma y en este sentido ha dado órdenes el Gobernador de Vizcaya.

Decididamente estamos en una época de libertad.

Imp. de José Pérez, Llaná de Afuera, 1.

DROGUERÍA
Y PERFUMERÍA

Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

El Salón-Peluquería

DE
ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE
José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

DE
José Pérez Díez

Sucesor de Santamaría

Llaná de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

JOSÉ DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fábrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos a provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores a gas Stoeport.—Fábricas de Gas.—Motores a Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Bombas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA

DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO....

ha de ganar quien necesite trabajo de

IMPRESA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPEN

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,

Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERÍA,
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILATO-COLA RESINOSO,
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizasoain y Rozada, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Ceiv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio e Instituto.

Clase especial para oposidores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA

DE

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,

(junto al Arco de Santa María)

Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»

— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros

— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

Blaza de Prim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT

DE

Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22

BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.

Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Se alquilan corambres por vagones a dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

ALMACENISTA DE VINOS

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar a conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limitrofes, se han constituido con el nombre de UNIÓN DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente a las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos a precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio a la estación y domicilio, completamente gratis, en pellejos desde tres cantaras, garrafas y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.